

工业要“上楼” 服务先“下楼”

狮山镇松夏产业社区服务中心精准高效服务企业，推动园区现代化发展

**产业服务1+6
高效暖企促发展**
——狮山镇以机制改革促产业发展专题报道

骄阳似火的7月，松夏产业园区内呈现一片繁忙的景象。广东坚美定制门窗系统有限公司新总部刚完成了两座8层工业厂房以及办公楼、检测大楼主体建设，亮堂的玻璃幕墙显露出先进制造业的现代感。不远处，智能图书馆、商务酒店、住宅楼盘、茶饮吧不一而足，翰墨书香、烟火气息扑面而来。

园区内分布着385家企业，聚集有超23000名产业工人。“如何在保障企业安全生产质量的前提下，提升产业工人生活质量、优化功能配套、维护园区和谐稳定，是我们一直在思考的问题。”松夏产业社区服务中心主任孔海峰说。由此，2020年7月，松夏产业社区服务中心应运而生。

松夏产业社区服务中心以筑牢企业安全生产防线为切入点，依托镇园区产业服务中心“安全顾问进产业园区”项目，主动链接专家资源，实行24小时网格化管理；致力建设服务阵地，营造良好营商环境，以此回应狮山提倡高层厂房，助推实现“工业上楼”……经过1年的初步探索，该园区道路“脱胎换骨”，业态更加丰富，一片平安共治的发展热土正勃发生机。



松夏产业社区服务中心致力建设服务阵地，营造良好营商环境，以此回应狮山提倡高层厂房，助推实现“工业上楼”。

通讯员供图



松夏产业社区服务中心人员与驻点直联团队深入企业走访，了解企业发展情况。

通讯员供图



松夏产业社区服务中心将解决企业停车难、出行难等生活配套问题作为头等大事，优化功能配套。

珠江时报记者/梁凤兴 摄

邀请专家把脉

筑牢企业安全生产防线

7月2日，在广东粤特变压器有限公司内，来自镇园区产业服务中心“安全顾问进产业园区”项目的安全生产专家及松夏产业园区工作人员正仔细查阅企业安全生产台账资料。现场检查企业安全生产工作，对企业安全基础管理、设计与总图、设备安全等方面逐条对照检查，为企业发展“把脉会诊”。

今年是中国共产党成立100周年，为确保园区内安全稳定，松夏产业社区服务中心早在今年3月，组织辖区内全部企业签订《狮山镇安全生产责任书》、《狮山镇生产储存经营场所消防安全责任书》。从省、市安全生产专家库中邀请不同专业特长的安全专家对辖区内的企业进行安全“会诊”，实现对园区企业的“全覆盖式体检”，同时推动企业创建安全生产管理标准化体系。

“我们将根据专家意见对存

在安全生产隐患的企业下达整改通知，并建立企业安全生产档案，实施全程专人跟踪动态管理。”孔海峰介绍，对比其他产业园区，松夏产业园区业态更为复杂，除了300多家企业外，这里还包含楼盘、酒店、餐饮等行业以及部分“三小”场所。“园区的安全生产工作需要更加严谨细致。”孔海峰认识到，安全生产事关人民福祉和发展大局，必须要对企业生产、安全管理现状了如指掌。

开展“安全顾问进产业园区”工作只是其中一个重要抓手。松夏产业社区服务中心还利用“小网格”形式构建起安全生产监管大格局。据介绍，松夏产业园区按照三级安全生产监管网格制度，共分为6个网格，每个网格配备3名专职网格员，实行“行业包线、区域包干”责任制，每天对企业进行安全隐患排查，最大限度减少园区内安全事故的发生。

优化功能配套

补齐园区短板

近日，狮山镇交通管理所收到松夏产业社区服务中心的诉求申请，希望在278、280路公交车线路的基础上，增加进入东风路的站点，让该路段内的企业职工实现“出门上车、下车入厂”。此外，往返桂城与园区之间的280路公交，正在申请加密发班间隔，由原本40至50分钟的发班间隔缩短为30至40分钟。截至发稿前，278线路优化调整工作正有序推进，280线路调整计划于7月底前实施。调整成功后，将为园区企业提供了更加便利的公共交通资源，有效解决了员工“最后一公里”的出行难题。

松夏产业社区服务中心自去年成立以来，以服务企业、居民为宗旨，以便民利民为重点，努力提升服务水平。4月28日，该中心结合“我为群众办实事”实践活动，与驻点直联团队深入企业走访，了解到企业职工“停车难”、“出行难”等问题。对此，松夏产业社区服务中心联合有关部门，对进一步做好园区内的功能配套进行部署。根据方案，园区通过提升绿化、改造人行道以及协助企业划线，腾出空间，增加停车位逾400个；在对企业职工乘坐公交车的人数、时间、地点进行统计后，产

业社区服务中心对接交通管理部门，协调优化线路，并计划建设公交站遮雨棚30个。目前，增加停车位工作已完成，建设公交站遮雨棚已经立项并完成设计工作。

接诉即办，有求必应，是群众获得幸福感的实在体现。“之前我们公司部分员工都是在外面停车，不仅不方便还容易收到罚单。停车位划好和增加班次以后，我们不但放心停放，连外出吃饭、接送孩子放学也方便多了。”得知公交线路优化，广东燕京啤酒有限公司政工后勤部副部长杜翠娟充满期待。

扩大服务半径

助力企业跑出“加速度”

“我公司购地以来，松夏产业社区服务中心与我们高效联动，仅用1天时间就帮我们出具了用地证明，这一波给力操作与我们设备入驻紧密衔接，促进我们短时间内实现投产。”7月3日，谈到企业从购地到投产的过程，佛山市星宇车灯有限公司（以下简称“星宇车灯”）采购负责人赵宏宇连连点赞。

作为汽车配件制造企业，星宇车灯的快速投产，是松夏产业社区服务中心帮助企业打通“堵

点”、不断优化营商环境、各部门联动贴心服务企业的一个缩影。今年以来，产业社区服务中心干部充分发挥“店小二”精神，通过线上“接单”、现场指导和“上门服务”形式，一站式开展企业服务，以实际行动做好企业的“贴心人”。

“企业能够在有困难的时候，第一时间想起我们，是对我们最大的肯定。”孔海峰说，前期走访企业需要主动询问困难，真正做到全程跟踪、提前介入、靠

前服务。面对新落户的企业，提前与项目开发单位联系，告知其在办理前期手续的各类注意事项，并组建微信群，及时解答各类疑难问题。

据介绍，松夏产业园区内规上企业约有108家，为更好地为企业提供优质服务，松夏产业社区服务中心要求全体工作人员熟悉各项政策，运用政策“组合拳”，对企业提出的意见和建议作出解答和优化，力求把能够解决的问

记者手记

园区治理现代化 “筑巢引凤”招好商

4月28日，南海区举行村改大攻坚2020年度表彰暨2021年上半年巡查大会。会上，南海区区长顾耀辉率领巡查组在狮山镇重点考察了富豪网络线材厂地块改造项目推进情况。据介绍，该地块位于松夏产业园区内，总面积33.83亩，为国有工业用地，紧邻南国桃园旅游度假区，地处南三产业合作区辐射范围。按照规划，该地块实行“工改工”，将建成高起点、大规模、配套完善的多层研发类综合用途工业厂房，打造以电子、家电制造、五金、机械加工等产业为主导的先进制造产业区。

这是继佛山（南海）万洋众创城项目落地以来，狮山镇再次提倡高层厂房、“工业上楼”，探索招商部门提前介入、公有资产托底等升级改造模式，拓宽村改、旧改的实施空间。

“先招商、后建设”的模式，这背后意味着，要让工业“上楼”，服务需先“下楼”。

服务引领，是园区治理现代化的重要手段，也是实现“引凤”的关键。对此，松夏产业社区服务中心正全力建设新的服务阵地，力争年底前对外提供全方位的政务、文化体验服务；以“企业安全生产”为切入点，积极发挥“直联+网格”管理作用，有效优化资源配置，去除园区不安定因素；通过“一站式”服务，营造良好营商环境，为建立“亲清”的政企关系搭建了“连心桥”……松夏产业社区服务中心通过各项真抓实干，主动把服务送“下楼”，为接下来的招商引资、项目建设和企业发展栽下了“梧桐树”，为工业“上楼”打下坚实基础。

产业南海看中部，中部崛起看狮山。现在看来，一年前狮山镇提出设立镇级园区产业服务中心，正是为当前“南海地改”、“村改”埋下种子。相信在逐步完善的服务体系下，松夏产业社区服务中心将促进有形之手与无形之手合力，为南海区产业转型与空间升级提供更多可复制、可推广的宝贵经验。



新进驻园区的广东坚美定制门窗系统有限公司新总部生产车间内，产业工人们正在忙碌生产。

孙梦紫 摄

文/珠江时报记者 梁凤兴

通讯员 李雪筠 刘倩文